

ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ И ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ СТОРОНЫ ПРИМЕНЕНИЯ МСФО В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А.П. Рабец

Полесский государственный университет

Уже много лет экономисты и бухгалтера спорят по поводу проблем применения международных стандартов финансовой отчетности в Республике Беларусь. Все понимают, что в условиях открытости экономики, привлечения иностранных инвестиций, создания совместных предприятий крайне важно добиться доверия партнеров для дальнейшего развития отношений. На международном уровне такое доверие достигается путем предоставления прозрачной, достоверной отчетности предприятия. Партнеры желают знать, насколько успешна деятельность фирмы в прошлом, к каким финансовым результатам она привела, каким имуществом обладает фирма.

На западе разработана наиболее удачная система предоставления отчетной информации – Международные стандарты финансовой отчетности, которые отличаются наибольшей прозрачностью и гибкостью. Большинство стран, стремящихся к созданию связей с внешними партнерами, приняли МСФО. Иначе говоря, если хочешь быть принятым бизнес-сообществом – соответствуй основным требованиям, одним из которых на сегодняшний день является МСФО.

Однако, как в Российской Федерации, так и в Республике Беларусь очень настороженно относятся к переходу на данные стандарты. Действительно, данный переход имеет как свои плюсы, так и минусы.

На сегодняшний день МСФО являются наиболее тщательно проработанными современными стандартами. Они отличаются высокой информативностью и полезностью для пользователей, они отвечают интересам рыночной экономики, большому кругу пользователей. В отличие от национальных стандартов, предназначенных, в основном для государственных органов. МСФО обеспечивают достоверность, непредвзятость отчетности, ее прозрачность. Основными причинами такой правдивости являются заложенные в МСФО приоритет экономической сущности отражаемых операций над их юридической формой, концепция консерватизма, а также «непривязанность» отчетности к налоговому учету.

Государственная программа перехода на международные стандарты бухгалтерского учета в Республике Беларусь утверждена еще в 1998 году, однако проблема заключается в определении тех сфер бухучета и методов, с помощью которых МСФО могут быть перенесены в Республику. Сложность состоит в том, что стандарты разрабатываются иностранной некоммерческой организацией – Комитетом по МСФО в Великобритании. Среди его членов нет ни одного представителя нашей страны, кроме того, нет официального перевода МСФО на русский язык и их своевременного обновления. Наша правовая база меняется нашими законодателями, а изменения Комитета по МСФО должны будут автоматически принять Белорусским законодательством, что ставит Беларусь в полную зависимость от решений британского органа.

Белорусские нормативные правовые акты, характеризуя учет и отчетность, не раскрывают большую часть характеристик МСФО, такие как понятность, уместность, надежность, правдивость, преобладание экономической сущности над юридической формой. В Беларуси говорить о прямом применении МСФО нет оснований, тем более что нет международных договоров по поводу их внедрения.

Основной проблемой является то, что затраты при переходе на МСФО могут быть весьма значительными. Они включают расходы на переобучение сотрудников, на аudit отчетности по МСФО, приобретение программных продуктов, обслуживающих отчетность по МСФО.

Таким образом, в Республике Беларусь существует множество проблем перехода на МСФО. Следовательно, переход должен быть постепенным и целенаправленным. Требуются корректизы в законодательстве, прежде всего, в гражданском, налоговом, пересмотр почти всей нормативной базы. Необходимо создать специальные акты по бухгалтерскому учету и отчетности, которые будут содержать единые принципы, способы и методы ведения учета активов и обязательств и составления отчета, обязательные для применения всеми субъектами хозяйствования Республики Беларусь.

Эти стандарты призваны осуществлять правовое регулирование и общее методологическое руководство бухгалтерским учетом и отчетностью в нашей стране, а также выполнение международных обязательств в сфере бухучета.